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1. Pretende-se determinar Ec ), para alguns valores de x.
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a) Escreva uma funcao que tenha como argumento n e devolva w(n), —%— e (z)
logz—1 T
logz—1

(b) Use o comando intnum para aproximar m(z) & custa de [ kflgt 7

(¢) Use o comando ploth para esbogar os gréficos de m(z), Li(z) e de 1557

2. Use a factorizagdo de Fermat para encontrar uma factorizacao de

(a) 143

(b) 43

(c) 2279

(d) 11413
(e) 8051

(f) 11021
(g) 73

(h) 46009

(i) 3200399
(j) 24681023

3. Mostre que se n =2 mod 4 entao n nao se pode escrever como diferenca de quadrados.
4. Implemente uma fungao que factorize um nimero segundo o método de Fermat.
5. Verifique a igualdade de Aurifeuille:
22 41 = (227 — 27l 1) (227 2 4 1)
Use-a para obter uma factorizacdo nao trivial de 258 4 1.
6. Escreva uma funcao que resolva a equacao diofantina ax + by = c.
7. Mostre que

(a) se a é um inteiro par entdo a> =0 mod 4;

(b) se a é um inteiro fmpar entdo a®> =1 mod 4.

8. Mostre que se a é um inteiro fmpar entdo a> =1 mod 8.



9. O que pode concluir se a2 = b*> mod p, onde a,b € Z e p é primo?

10. Encontre as solugoes de:

(a) 123456789z = 9876543210 mod 10000000001
(b) 333333333z = 87543211376 mod 967454302211
(c) 734342499999z = 1 mod 1533331

(d) 4999992 =1 mod 1533331

(e) 1000001z =1 mod 1533331

11. Mostre que Z/mnZ = 7Z/mZ x Z/nZ, enquanto anéis, para (m,n) = 1.
Sugestao: considere o homomorfismo ¥ ([a]mn) = ([a]m, [a]n)-

12. Numa méquina que opera com numeros inferiores a 100, calcule

(a) 323 + 1261
(b) 123655 + 410231
(c) 124 x 201

13. Numa méquina que opera com numeros inferiores a 1000, calcule

(a) 3243 + 71261
(b) 4009143 + 2107002
(c) 1003 x 4101

14. Sejam a,b € N com a > b. Mostre que

(a) se r é o resto da divisdo de a por b entao 2" — 1 é o resto da divisao de 2% — 1 por
20 — 1. Como sugestao, observe que

2bq+r —1= (2() _ 1) <2b(q—1)+’r‘ RS 2b+7’ + 27") + (27‘ _ 1) .

(b) (22 —1,2°—1) = 2@ —1,
(c) (2*—1,2°—1) =1seesbse (a,b) =1
15. Suponha que tem a sua disposi¢ao uma maquina que permite efectuar operagoes aritméticas
que nao excedam 23°, e que pretende calcular o produto de 1237940039285380274899124225
por 2475880078570760549798248453. Mostre como tal se pode efectuar.
Sugestao: definam1=2"35-1; m2=2"34-1; m3=2"33-1; m4=2"31-1;m5=2"29-1;m6=2"23-1;
e M=m1*m2+*m3*m4*m5*m6, e considere o Teorema Chinés dos Restos.

16. Use p-Pollard, com 29 = 2 e f(x) = 2% + 1 para encontrar a factorizacio de

(a) 133
(b) 1189






